

भारत सरकार
कौशल विकास और उद्यमशीलता मंत्रालय
लोक सभा
अतारांकित प्रश्न संख्या 2876
उत्तर देने की तारीख 02 अगस्त, 2017
बुधवार, 11 श्रावण, 1939 (शक)

कौशल विकास योजनाएं

†2876. श्री हरिओम सिंह राठौड़: श्री देवेन्द्र सिंह भोले: श्री भैरों प्रसाद मिश्र:
श्री निहाल चन्द: श्री सतीश कुमार गौतम: डॉ. उदित राज:

क्या कौशल विकास और उद्यमिता मंत्री यह बताने की कृपा करेंगे कि:

(क) देश में विशेषकर महिलाओं के लिए स्थापित किए गए कौशल विकास केन्द्रों का राज्य-वार ब्यौरा क्या है;

(ख) इन केन्द्रों में कितनी महिलाओं को प्रशिक्षण दिया गया है और कितनी महिलाओं को रोजगार मिला है;

(ग) देश में स्थान-वार कितने कौशल विकास केन्द्र चलाए जा रहे हैं;

(घ) क्या सरकार देश में बेरोजगारी समाप्त करने से मद्देनजर बेरोजगार युवाओं को स्व-जगार प्रदान करने के लिए कौशल विकास केन्द्रों की संख्या में वृद्धि करने पर विचार कर रही है; और

(ङ) यदि हां, तो प्रस्तावों की संख्या कितनी है और देश में जिन स्थानों में उक्त केन्द्र स्थापित किए जाने का विचार है और यदि हां, तो तत्संबंधी ब्यौरा क्या है और यदि नहीं, तो इसके क्या कारण हैं?

उत्तर

कौशल विकास और उद्यमशीलता राज्य मंत्री (स्वतंत्र प्रभार)
(श्री राजीव प्रताप रूडी)

(क) से (ड.) कौशल विकास और उद्यमशीलता मंत्रालय, अखिल भारतीय आधार पर प्रधानमंत्री कौशल विकास योजना (पीएमकेवीवाई) और प्रधानमंत्री कौशल केंद्र (पीएमकेके) के नाम से जानी जाने वाली दो फ्लैगशिप स्किल इंडिया स्कीमों का कार्यान्वयन कर रहा है। पीएमकेवीवाई, प्रत्यायित और संबद्ध प्रशिक्षण भागीदार/प्रशिक्षण केंद्रों के जरिए बड़ी संख्या में भावी युवाओं को नए सिरे से अल्पकालिक प्रशिक्षण और पूर्व शिक्षण मान्यता (आरपीएल) प्राप्त करने में समर्थ करती है। इसका उद्देश्य कुल 12,000 करोड़ रु. के परिव्यय से चार वर्षों (2016-20) में एक करोड़ युवाओं को प्रशिक्षित करना है। इस स्कीम के अंतर्गत प्रशिक्षित उम्मीदवारों को विभिन्न सेक्टरों में या तो तैनात किया जाता है या वे स्व-नियोजित होते हैं।

लगभग 13,000 प्रशिक्षण केंद्र, कौशल प्रशिक्षण प्रदान करने के लिए पीएमकेवीवाई 2015-16 के अंतर्गत संलग्न थे। इसके अलावा, संशोधित पीएमकेवीवाई (2016-20) के अंतर्गत 17 जुलाई, 2017 की स्थिति के अनुसार 3365 प्रशिक्षण केंद्रों को लक्ष्य आवंटित किए गए हैं। पीएमकेवीवाई के अंतर्गत 06 जुलाई, 2017 की स्थिति के अनुसार देश में कुल 30,67,080 उम्मीदवार प्रशिक्षित हुए हैं/प्रशिक्षण प्राप्त कर रहे हैं। प्रशिक्षण प्रदाताओं के लिए यह अनिवार्य नहीं था कि वे रोजगार डाटा की सूचना दें। तथापि, पीएमकेवीवाई 2016-20, जो 02 अक्टूबर, 2016 से शुरू हुई है, के अंतर्गत तैनाती की ट्रेकिंग अनिवार्य है। अब तक महिलाओं सहित कुल 2.9 लाख उम्मीदवारों को तैनाती का ऑफर प्रदान किया गया है।

पीएमकेके के अंतर्गत सरकार का इरादा, पीएमकेवीवाई के जरिए कौशल प्रशिक्षण प्रदान करने के लिए प्रत्येक जिले में मॉडल आकांक्षीय केंद्रों की स्थापना करना है। 16 जुलाई, 2017 की स्थिति के अनुसार पूरे देश के 514 जिलों में 556 पीएमकेके आवंटित किए गए हैं।
